Ldangenmessung

Um die Lénge von Strecken messen zu kénnen, bendtigt man zundchst einmal eine Mafeinheit.

Fup und Elle z.B. waren friiher soiche Mafeinheiten fir die Lange. 1795 wurde in Paris ais Mapein-
heit fiir Langen das Urmeter — und damit auch Kilometer, Zentimeter, Millimeter usw. — international
festgelegt. Ein Meter ist die Léinge, die dem zehnmillionsten Teil eines Viertels des Erdumfangs
entspricht (Erdumfang 40000 km). Ein Stick Metall dieser Ldnge aus Platin-Iridium kannst du noch
heute in Sévres bei Paris als Eichma[} besichtigen.

1983 legte das Internationale Maf3- und Gewichtsbiro fest: Ein Meter entspricht der Entfernung, die
das Licht in einem Vakuum in einer 299 792 458stel Sekunde zuriicklegt.

Wenn du also eine Strecke misst, nimmst du z.B. ein Lineal, legst es an die zu messende Strecke an
und liest ab, wie oft die Einheitssirecke von i ¢m in dieser Strecke enthalien ist. ist das flinfmai der

Fall, dann ist die Strecke 5 cm lang.
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Wichtige MapBeinheiten fir die Ldngen sind:

km (Kilometer) (kilo von chilio [griech.] tausend/das Tausendfache)
m (Meter) (Meter)

dm (Dezimeter) (dezivon decem [lat.] zehn/das Zehntel)

cm (Zentimeter) (zenti von centum [lat.] hundert/das Hundertstel)

mm (Millimeter) (milli von mille [lat.] tausend/das Tausendstel)

Die L&ngenmafe siehen foigendermaen in Beziehung zueinander:
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Das Umwandetin von einer Ui&j’égﬂi‘u ke in eine andere kann mithitie einer Stelienwerttafel erfoigen.

BeiSPIEL il [ km m dm [ cm [mm
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17,2m=172dm 17,2 m=1720 cm 17,2 m=17200 mm 17,2m =0,0172 km

305 m = 3050 dm 305 m =30500 cm 305 m = 305000 mm 305 m = 0,305 km
BEISPIEL Rechne in die in Klammern angegebene Einheit um.
a@)23km(m) = 23000m b) 300 mm (dm) = 3dm c) 230000 dm (km) = 23 km
d) 2,04 m (mm) = 2040 mm e) 370000 m (km) = 370 km f) 0,6 dm (mm) = 60 mm

BEISPIEL Runde folgende Léngenangaben auf Zehntel.
a) 22,752 km = 22,8 km b) 235,48 m = 235,5m ¢) 0,741 dm = 0,7dm

BEISPIEL [l Ein Centstiick der Euro-Wéhrung ist ungefahr 1,2 mm dick. Fur die EU (Européi-
sche Union) werden jedes Jahr ungeféhr 150000000 dieser Minzen geprégt. Wie
hoch (in km) wiirde ein Turm, der nur aus diesen Centstiicken besteht? 180 km




FlachenmaBe dm?, cm?, mm?

" Ein Quadrat mit der Seitenlénge 1 dm hat den Flécheninhalt 1 dm?
(lies: ein Dezimeter hoch zwei oder ein Quadratdezimeter).

Ein Quadrat mit der Seitenlénge 1 mm hat den Flécheninhalt 1 mm?

(lies: ein Millimeter hoch zwei oder ein Quadratmillimeter).
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. Die Fléche " .

I - ist 1 dm? grop. ‘
Die Fldche ‘ e

- ist 1 mm? grop.

1dm (10 cm)

- Die Fldche
ist 1 cm? grofs.

1 dm? = 100 cm?
1 cm? = 100 mm?
1 dm2 = 10000 mm?

1 dm (10 cm)

sEISPIEL BB \voiche Sinteit (dm2, cm?, mm?) eignet sich fir folgende Objekie?
a) Flache einer Postkarte: cm?
b) Flache einer Herdplatte: ~ cm?®
c) Fliche einer Briefmarke: ~ mm?
d) Sitzfléche eines Stuhls: dm?

e) Schokoladentafel: dm?
'BEISPIEL Rechne in die néchstkleinere Einheit um.

a) 6 cm? = 600 mm? b) 16 dm? = 1600 cm?

¢) 7 dm? =700 cm? d) 17 cm? = 1700 mm?
BEISPIEL [l Rechne in die nachstgropere Einheit um.

a) 600 cm? = 6 dm? b) 25000 cm? = 250 dm?

¢) 700 mm?2 = 7 cm? d) 170000 mm? = 1700 cm?

BEISPIEL Bl Rechne in die angegebene Einheit um.

0) 2 Cm2 — i bo i mm2 b) 5 dm2 = \590, : sz
58 = f82dm = 82000 mm’




2"@ g
faller

Flachenmafe km?, ha, a, m?

Fléchenmafe wie dm?2, cm? und mm? eignen sich gut fur kleine Fléchen. Fiir grofe Fldchen braucht
man grépere Flécheneinheiten.

Ein Quadrat mit der Seitenldnge 1 m hat den Flécheninhalt 1 m?
(lies: ein Meter hoch zwei oder ein Quadratmeter).

Ein Quadrat mit der Seitenldnge 10 m hat den Fldcheninhalt 1 a (lies: ein Ar).
Ein Quadrat mit der Seitenldnge 100 m hat den Fldcheninhalt 1 ha (lies: ein Hektar).

Ein Quadrat mit der Seitenlénge 1 km hat den Flécheninhalt 1 km?
(lies: ein Kilometer hioch zwei oder 1 Quadratkilometer).

1 km2 =100 ha

1ha=100a
w 1a=100 m?
1m2=10dm?2

1 dm? =10 cm?
1 em? =10 mm?
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Die Umrechnungszaohl ist 100. km? ha a m? dm? cm? mm2
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Wenn man Flédchenmape in grépere oder kleinere Einheiten umwandeln will, kann eine Einheiten-

tafel hilfreich sein.
km? ha a m? dm? cm? mm?
| [s [2]4f7]0 1 | |

BEISPIEL [l 52 470 m? = 524,7 0 = 5,247 ha = 0,05247 km?
52 470 m2 = 5 247 000 dm? = 524 700 000 cm? = 52 470 000 000 mm?

BEISPIEL B welche Flacheneinheit empfiehlt sich?
o) Grope Gronlands: km?
b) Grope eines Weizenfeldes: ha, a
c) GroPe eines Schlofzimmers:  m?

BEISPIEL B Rechne in die néchstkleinere Einheit um.

a) 61 km? =6100 ha l‘.'o)‘|2m2=1200dl'l'|2

c)3ha=300a d) 11,7 cm?=1170 mm?
BEISPIEL Bl Rechne in die néchstgropere Einheit um.

a) 6000 a =60 ha b) 46000 m? =460 a

¢) 900 ha =9 km? d)170dm?=1,7 m?

BEISPIEL Rechne in die angegebene Einheit um.
a)3a= 300 m? b)650m?= 6,5 «

c)50000m?="5 ha d) 700 km?= 70000 ha
BEISPIEL T Gib in der jeweils kleineren Mapeinheit an.

a)3a4m?=304m? b) 7 km?50=70005a
¢)8ha90a=890a d) 6 dm? 2 ¢cm? = 602 cm?




{] Umrechnen von Flacheneinheiten 1

Aufgabe 1 (R)
Trage die richtigen Umrechnungswerte ein.
S —

1 km? 1 m? 1dm? 1 cm? 1 mm?
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Aufgabe 2 (R)

Wandle um:

a) in m2: 583 dm?, 144520 mm?, 3 km?, 6440 cm?, 0,559 km?

b) in cm?: 333 m?, 0,88 dm?, 4,81 dm?, 73 m?, 0,477 m?

c) in km2: 62500 m?, 999955,1 dm?, 50000000 cm?, 821 m?, 750012 dm?
d) in mm?: 992,3 cm?, 89 cm?, 7724 dm?, 0,67 m?, 3,32 dm?

8) indm2: 133 m?, 89,56 cm?, 6612 mm?, 3,56 m?, 13277 mm?

Aufgabe 3 (R)

Wandle in die ndchstkleinere Einheit um.

a) 0,89 km2, 552 dm?, 6,2 m?, 0,56 cm?, 123 cm?, 44,4 dm?
b) 721 cm?, 5 km?, 6,9 dm?, 1189 cm?, 6217 dm?, 8,52 cm?

Aufgabe 4 (R)

Wandle in die ndchstgrépere Einheit um.
a) 662,4 m2, 94,2 dm?, 577 mm?, 14,2 cm?, 4492,2 dm?, 23,2 m?
b) 7172,3 dm? 55217,3 m?, 78 mm?, 462,3 cm?, 1,5 dm?, 67,2 cm?

Aufgabe 5 (V)

Pascal hat folgende Flacheneinheiten falsch umgerechnet:
1,45 m? = 14,5 dm? 0,65 km? = 6500 m? 92852 mm? = 9285,2 cm?

a) Korrigiere die vorhandenen Fehler.

b) Von welcher falschen Vorstellung ist Pascal ausgegangen?




